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Саже так: Мотив шаке се у људ ској кул ту ри врло рано јавља као симболичкa 
репре зен та ци ја и сим бо лич ки ресурс. Кроз вре ме, мотив шаке попри ма разли
чи та објек тив на и субјек тив на зна че ња и поста је изу зет но сло же но поље соци
о кул тур ног посре до ва ња. У ико ни Успе ње пре све те Бого ро ди це Срђа на Радој ко
ви ћа мотив шаке, се издва ја међу оста лим доми нант ним моти ви ма. Каква 
зна че ња носи и отва ра тај мотив? У раду ука зу је мо на извор но хри шћански, 
библиј ски, ново за вет ни сми сао моти ва шаке али и на шири соци о кул турни 
кон текст у којем се кон сти ту и шу њего ва раз ли чи та зна че ња. Умет ник је све
сно унео мотив шаке у први план умет нич ког дела, вођен сво јом наме ром и иде
јом, али су могу ћа зна че ња сасвим отво ре на за даљу објек тив ну сим бо личку 
раз ра ду, као и за про це се лич ног дожи вља ва ња, про жи вља ва ња и доде љи ва ња 
раз ли чи тих субјек тив них зна чењ ских сло је ва, неза ви сно од наме ре ауто ра. У 
тим про це си ма пре но си се и раз ви ја сим бо ли ка свој стве на раним фаза ма људ ске 
кул ту ре, наста вља да делу је у савре ме но сти и бива сачу ва на за буду ће пери
о де кул ту ре. Моти ви шаке и пру же ног и отво ре ног дла на пове зу ју нас како 
са дани ма земаљ ске миси је Ису са Хри ста, тако и са дале ком пра и сто ри јом и 
мисте ри о зним пећин ским сли ка ма, а тако и са источ њач ким схва та њи ма о 
вези изме ђу осе тљи во сти (нер ва ту ре) шаке и можда них про це са и мен тал них 
ста ња, потвр ђе них савре ме ним неу ро ло шким истра жи ва њи ма. Ујед но, наве
де ни моти ви нам отва ра ју пут пре ма фило зоф ским раз ма тра њи ма фено ме на 
људ ских шака, усме ре ним ка истра жи ва њу основ них пој мо ва о људ ској теле сно
сти, као и о мен тал ном и теле сном пла ну чове ко ве егзи стен ци је у наче лу.

Кључ не речи: сим бол, посре до ва ње, зна че ње, ико на, кул ту ра
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На почет ку рада дужни смо да дамо неко ли ко увод них напо ме на. Ико не 
су пре вас ход но бого слу жбе ни, литур гиј ски пред ме ти и њихо ва зна че ња 
су при мар но одре ђе на литур гиј ском функ ци јом. У том сми слу, ико не су 

пред мет бого слов ских про у ча ва ња и истра жи ва ња.1 Међу тим, ико не су и умет нич
ка дела и кул тур ни арте фак ти и као такве су пред мет про у ча ва ња исто ри је и тео
ри је умет но сти, есте ти ке, исто ри је кул ту ре и дру гих науч них дисци пли на. 

У овом раду ико на ма при сту па мо као умет нич ким дели ма, кул тур ним арте
фак ти ма и соци о кул тур ним сим бо лич ким репре зен та ци ја ма које носе и кон сти
ту и шу спе ци фич на зна че ња без директ не везе с литур гиј ском функ ци јом. То не 
зна чи да је ико не могу ће пот пу но раз у ме ти неза ви сно од литур гиј ског кон тек ста 
али их је сва ка ко могу ће про у ча ва ти као ауто ном не соци о кул тур не сим бо лич ке 
репре зен та ци је које посре ду ју у кон сти ту и са њу зна че ња реле вант них за кул ту ру и 
циви ли за ци ју. Наш рад није бого слов ски рад нити је аутор овог рада бого слов али 
ћемо у интер пре та ци ји ико не, чији је један од моти ва пред мет рада, сва ка ко узе ти 
у обзир бого слов ску пер спек ти ву, оно ли ко коли ко је потреб но да се, у еле мен тар
ном сми слу, раз у ме њен извор ни, прво бит ни кон текст.

Пред мет овог рада јесте мотив шаке на ико ни Успе ње Пре све те Бого ро ди це срп
ског ико но пи сца и ликов ног умет ни ка Срђа на Радој ко ви ћа. У раду ћемо ана ли зи
ра ти сим бо лич ки потен ци јал овог моти ва и поље њего вих могу ћих зна че ња. Пола
зи мо од хипо те зе да мотив шаке носи изу зет но важан сим бо лич ки соци о кул тур ни 
потен ци јал и да је један од пра о снов них сим бо ла у људ ском све ту који одсли ка ва 
фун да мен тал не еле мен те пси хо фи зич ког раз во ја.

У слу ча ју Радој ко ви ће ве ико не наве де ни мотив пове зу је извор но хри шћан
ску пер спек ти ву са ширим кул тур ним и циви ли за циј ским пер спек ти ва ма и, 
пре ма нашој хипо те зи, игра јед ну од сре ди шњих меди ја ци о них уло га на пред
мет ном умет нич ком делу. Дру гим речи ма, мотив шаке дово ди у везу извор но 
хри шћан ски, литур гиј ски кон текст ико не и дру га чи је, ако не и сасвим раз ли чи
те, кул тур не кон тек сте. Мотив шаке је у сим бо лич ком сми слу све о бу хва тан и 
кому ни ци ра с раз ли чи тим, ако не и крај ње уда ље ним, кул тур ним пер спек ти ва
ма. Оно што их пове зу је јесте фун да мен тал на важност шаке у људ ском раз во ју, 
важност иска за на раз ли чи тим сим бо лич ким кодо ви ма. Као што ће се виде ти, у 
древ ним кул ту ра ма и духов ним тра ди ци ја ма ти кодо ви су дати кроз инту и ци је, 
пред ста ве и сва ки да шња, нераз ра ђе на сазна ња; у савре ме но сти, они су надо гра
ђе ни раз ра ђе ним фило зоф ским пој мо ви ма и пот кре пље ни емпи риј ским истра
жи ва њи ма.

1 Раки ће вић, Т. (2010) Ико на и Евха ри сти ја, Ико на у литур ги ји, Инсти тут за бого слов
ска истра жи ва ња при Пра во слав ном бого слов ском факул те ту, Бео град, Завод за зашти ту 
спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, стр. 227–239; Tsa ki ri dou, C. A. (2013) The Need to Rede fi ne the 
Chri stian Ima ge, Icons in Time, Per sons in Eter nity – Ort ho dox The o logy and the Aest he tics of the 
Chri stian Ima ge, Ashga te, рp. 3–26.
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  Ико на, као умет нич ко дело и као сво је вр сна „семи о тич ка кон фи гу ра ци ја”, 
пред ста вља изу зет но сло жен „сим бо лич ки ресурс”, који у одре ђе ном сми слу може 
да се интер пре ти ра неза ви сно од њего ве при мар не свр хе (литур гиј ска функ ци ја) 
и неза ви сно од њего вих непо сред них кул ту рал них вред но сти (рели ги о зна умет
ност). У нај оп шти јем и нелитур гиј ском сми слу, ико на може да се посма тра као 
извор има ги нар них иску ста ва која пре ва зи ла зе непо сред ну датост у вре ме ну и 
про сто ру.2 

Када је реч о ико ни као сим бо лич ком ресур су и изво ру има ги нар них или има
ги на тив них иску ста ва, она пред ста вља оно што се озна ча ва као соци о кул тур на 
база за наста ја ње и раз ви ја ње има ги нар них иску ста ва која пре ва зи ла зе непо сред
но дату пред мет ност и изми чу јој, пове зу ју ћи сада шњост с про шло шћу или будућ
но шћу, као и са низом могу ћих зна че ња.3 Општи кон цеп ту ал ни (и импли цит ни) 
оквир за раз у ме ва ње ико не као сим бо лич ког ресур са, сим бо лич ке кон фи гу ра ци је 
или соци о кул тур не репре зен та ци је у овом раду пред ста вља појам посре до ва ња тј. 
кон цеп ци ја посред нич ке уло ге сим бо ла на датом арте фак ту. Појам посре до ва ња 
има сре ди шње место у соци о кул тур ној тео ри ји раз во ја виших мен тал них функ
ци ја Лава Вигот ског (Выгот ский). У том сми слу, посре до ва ње пове зу је инди ви ду
ал не мен тал не про це се с дру штве ним и исто риј ским про це си ма путем инди ви ду
ал не интер на ли за ци је зна че ња дру штве них и исто риј ских про це са.4 У про це си ма 
посре до ва ња изме ђу соци јал них и кул тур них сим бо лич ких ресур са и инди ви ду
ал ног иску ства, инди ви дуа дожи вља ва про ме не, гра на ње и усло жња ва ње мен тал
них функ ци ја али и цело куп ног иску ства и, дру гим речи ма, раз ви ја се.5 У овом 
раду има мо у виду још један сми сао посре до ва ња који дола зи из фило зо фи је Има
ну е ла Кан та (Kant). Реч је о посред нич кој уло зи уобра зи ље, као спо соб но сти која, 
нај оп шти је рече но, пове зу је разум и опа жа ње.6 

У овом раду ћемо ана ли зи ра ти поље могу ћих зна че ња ико не којa могу да раз
ви ја ју и про ши ру ју наше опа жа ње, сазна ње и дожи вља ва ње и да их, самим тим, 
мења ју.

2 Zit toun, T. (2007) The Role of Symbo lic Reso ur ces in Human Lives, The Cam brid ge Hand bo ok 
of Soci o cul tu ral Psycho logy 4, chap ter 16, p. 2; ови ме, нарав но, не оспо ра ва мо нити ума њу је мо 
све оно што се, у духов ном и литур гиј ском сми слу при пи су је ико на ма, њихо вом настан ку 
и дело ва њу – а то су духов на, литур гиј ска димен зи ја људ ског ства ра ла штва, интер ак ци је 
изме ђу Бога и чове ка и дру го; међу тим, поред све га тога, ико на је и тво ре ви на људ ске има
ги на ци је, про из вод људ ског ства ра ња – умет нич ко дело;
3 Zit toun, T. and Gil le spie, A. (2016) Ima gi na tion in Human and Cul tu ral Deve lop ment, Rou tled
ge, Hove, New York, p. 2.
4 Wertsch, V. J. (2007) Medi a tion, The Cam brid ge Com pa nion to Vygotsky, Cam brid ge Uni ver sity 
Press, p. 178.
5 Zit toun, T. (2007) The Role of Symbo lic Reso ur ces in Human Lives, The Cam brid ge Hand bo ok 
of Soci o cul tu ral Psycho logy 4, chap ter 16, p. 2.
6 Kant, I. (1990) Kri ti ka čistog uma, BIGZ, Beo grad, str. 113–130.
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У раду ћемо нај пре ана ли зи ра ти могу ћа зна че ња моти ва шаке из библиј ске пер
спек ти ве јер је то при мар ни кон текст пред мет ног умет нич ког дела. Потом ћемо 
ана ли зи ра ти карак те ри стич на зна че ња тог моти ва у људ ској кул ту ри у ширем 
сми слу. Издво ји ће мо неке егзем плар не слу ча је ве и ука за ти на њихо ва зна че ња. На 
кра ју ћемо изло жи ти фило зоф ску пер спек ти ву фено ме на људ ске шаке као спе ци
фич ног инстру мен та ума и све сти који ути че на кон сти ту и са ње наших основ них 
пој мо ва о пси хо фи зич ком иску ству. 

У завр шном делу рада вра ти ће мо се на пред мет ни мотив из ико не Срђа на 
Радој ко ви ћа и ука за ти на то како мотив руке у ико ни Успе ње Пре све те Бого ро ди це 
потен ци јал но кон сти ту и ше поље зна че ња које пове зу је и библиј ску и соци о кул
тур ну и фило зоф ску пер спек ти ву и како пру жа основ за изград њу има ги нар ног 
иску ства које пре ва зи ла зи непо сред ну датост ико не, пове зу ју ћи раз ли чи те опа жа
је с раз ли чи тим кон цеп ци ја ма и иде ја ма о људ ским шака ма. 

БИБлИј СКа ПЕР СПЕК ТИ Ва
Уко ли ко за тре ну так ста ви мо у загра ду сва непо сред но дата зна че ња, наме не и 

свр хе пред мет не ико не – при ме ти ће мо да су шаке или пру же ни дла но ви један од 
доми нант них моти ва. То је нај ви дљи ви је на изра же ним и пре ди мен зи о ни ра ним 
шака ма Ису са Хри ста. Не зна мо које су биле наме ре ауто ра и која је зна че ња или 
сим бо ли зам он унео у тај мотив, али може мо да истра жи мо поље могу ћих зна че ња 
које тај мотив суге ри ше. 

У првом кора ку, инту и тив но и из пер спек ти ве сва ко днев ног иску ства, мотив 
шаке може да се про ту ма чи као сим бол поздра ва упо ко је ној Бого ро ди ци или као 
сим бол вере, при сно сти, пре да ва ња, посве ће ња и пове ре ња. Руке апо сто ла одсли
ка ва ју везу са Бого ро ди цом, док су њене шаке пре кр ште не пре ко прса, што је знак 
сми ре ња, спо кој ног почин ка и пре пу шта ња вишој вољи.

У сле де ћем кора ку, вође ном доступ ним пода ци ма о при ка за ном дога ђа ју, ука
зу је нам се библиј ски кон текст и дога ђај из све ште не исто ри је Ново га заве та – 
успе ње Пре све те Бого ро ди це. Реч је о дога ђа ју упо ко је ња Бого ро ди це опи са ном у 
јед ној од хри шћан ских све ште них књи га. То нам пру жа при мар ни кон текст сим
бо лич ке кон фи гу ра ци је пред мет ног моти ва. 

Уко ли ко се усме ри мо ка ново за вет ном кон тек сту како бисмо дошли до првог 
кљу ча у раз у ме ва њу пред мет ног моти ва, пока за ће се да је мотив шаке или руке 
изу зет но изра жен у Све том јеван ђе љу по Мар ку. На почет ку јеван ђељ ске при по
ве сти каже се да је губа вац при шао Хри сту и замо лио га за изле че ње. Тада: 

„...Исус сми ло вав ши се пру жи руку, па дохва тив ши га се рече му: Хоћу, очи сти се.”7

Све то Јеван ђе ље по Мар ку нас оба ве шта ва и о сле де ћем дога ђа ју изле че ња:

7 Библи ја – Све то писмо Ста ро га и Ново га заве та (2020), Библиј ско дру штво Срби је, Све
то јеван ђе ље по Мар ку, 1:47.
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„И погле дав ши на њих са гње вом, жале ћи што су им срца ока ме ње на, рече 
чове ку: Пру жи руку сво ју! И пру жи; и поста де му рука здра ва као и дру га.”8

У петој гла ви Св. јеван ђе ља по Мар ку при ка зу ју се сле де ћи дога ђа ји:
„И моља ше га мно го гово ре ћи: Ћер чи ца је моја на самр ти; да дођеш и мет неш 

на њу руке, да се спа се и да живи.”9

„Кад је чула за Ису са, дође с наро дом и дота че се остраг хаљи не њего ве. Јер 
гово ра ше у себи: Ако се само дотак нем хаљи на њего вих, оздра ви ћу.”10

„И узев ши дје вој чи цу за руку рече јој: Тали та куми, што зна чи: Девој чи це, теби 
гово рим, уста ни!”11

У наред ној гла ви се каже и ово:
„И кад дође субо та, поче учи ти у сина го ги. И мно ги који слу ша ху, дивља ху се 

гово ре ћи: Откуд ово ме то? И каква му је пре му дрост дана? И чуде са таква рука ма 
њего вим чине се?”,12

И даље:
„И не мога ше онде ни јед но га чуда учи ни ти, осим што мало боле сни ка исце ли 

мет нув ши на њих руке.”13

„И где год је ула зио у села или у гра до ве или у насе ља, на рас кр шћи ма пола га ху 
боле сни ке и моља ху га да се барем ску та од хаљи не њего ве дотак ну; и који год га 
се доти ца ху, спа са ва ху се.” (Св. Мар ко, 6: 56) 14;

У сед мој гла ви се, поред рас пра ве о пре да њи ма а пово дом пра ња руку (Све то 
јеван ђе ље по Мар ку, 7: 3–5), при ка зу је нео би чан и мисте ри о зан дога ђај изле че ња:

„И дове до ше к њему глу ха и мута ва, и моља ху га да мет не на њега руку. И узев
ши га из наро да наса мо, мет ну прсте сво је у уши њего ве, и пљу нув ши дота че се 
јези ка њего ва...”15

У осмој гла ви се при ка зу је сли чан, јед на ко мисте ри о зан дога ђај изле че ња:
„И дође у Вит са и ду; и дове до ше к њему сли је па, и моља ху га да га се дотак не. 

И узев ши за руку сле по га, изве де га изван села, и пљу нув ши му на очи, поло жи 
руке на њега, и запи та га види ли што. И он погле дав ши рече: Видим људе да иду 
као дрве ће. И потом опет мет ну му руке на очи, и учи ни да про гле да: и исце ли се, 
и виде све јасно.”16

  У деве тој гла ви се при ка зу ју и карак те ри стич не рад ње:

8 Мк., 3:5.
9 Мк., 5:23.
10 Мк., 5:27–28.
11 Мк., 5:41.
12 Мк., 6:2.
13 Мк., 6:5.
14 Мк., 6:56.
15 Мк., 7:32–33.
16 Мк., 8:22–25.
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„А Исус, узев ши га за руку, поди же га; и уста де.”17

„И узев ши дије те, мет ну га међу њих и загр лив ши га рече им...”18

  Ту су и карак те ри стич не духов не опо ме не:
„И ако те рука тво ја сабла жња ва, одсе ци је: боље ти је без руке у живот ући, 

него ли с обе руке оти ћи у пакао, у огањ неу га си ви...” (Св. Мар ко, 9: 43)19;
  И у десе тој гла ви су дати карак те ри стич ни поступ ци:
„И доно ша ху му децу да их се дотак не, а уче ни ци забра њи ва ху они ма што их 

доно ша ху.”20

„И загр лив ши их, ста ви руке на њих те их бла го сло ви.”21

Из наве де них ново за вет них при ме ра може да се закљу чи да су шаке, дла но ви, 
доди ри ва ње и загр ља ји изу зет но важни у оства ри ва њу духов не кому ни ка ци је и 
бли ско сти, а тиме су и део тела кроз који се врше исце ле ња и изле че ња (изле че њу 
прет хо де и омо гу ћу ју га вера и духов на при сност). Ста вља ње и пола га ње руку на 
немоћ не и бол не пред ста вља гест којим се откла ња ју немо ћи и бол, а инди ка тив
но је да и само доти ца ње и доди ри ва ње пред ста вља ју „кана ле” који ма се оства ру је 
духов на кому ни ка ци ја изме ђу веру ју ћих и Хри ста. 

Пола га ње руку је у хри шћан ској тра ди ци ји и цркве ној исто ри ји вео ма важан 
гест. На то упу ћу је и реч „руко по ла га ње” у слу ча ју при пад ни ка све ште не јерар хи је, 
а важна чиње ни ца је и да се рука пола же на кати ху ме не при ли ком крште ња. Пола
га ње руку је и гест којим се иска зу је апо стол ско пре јем ство у избо ру ђако на, све
ште ни ка и епи ско па (вид. руко по ла га ње сед мо ри це ђако на, Дела апо стол ска, 6:6). 
У деве тој гла ви Дела апо стол ских при ка за но је и исце ле ње сле пог Савла, пото њег 
Св. апо сто ла Павла путем пола га ња руку на очи а опи са не су и ситу а ци је у који
ма апо сто ли пола жу руке на веру ју ће, што може да пред ста вља не само бла го сло
ве, изле че ње или поста вље ње у лаич ке слу жбе, већ и сим бо лич ко надо ве зи ва ње, 
физич ку мани фе ста ци ју кон ти ну и те та везе чла но ва и чла ни ца цркве не зајед ни це. 
Фун да мен тал ну духов ну и прак тич ну важност геста пола га ња руку потвр ђу је и Св. 
апо стол Павле гово ре ћи о нау ци крште ња и ста вља ња руку и вас кр се ња мртвих и 
суда веч ног као о теме љу пока ја ња од мртвих дела и вере у Бога (Јевр., 6:2).

Пола га ње руку је и у ста ро за вет ној тра ди ци ји важан гест. У Тре ћој књи зи Мој
си је вој (или Књи зи левит ској), каже се „И нека мет не руку сво ју на гла ву жртви 
паље ни ци, и при ми ће му се, и очи сти ће га од гре ха” (3. Мој., 1:4), „И нека мет не 
руку сво ју на гла ву жртви сво јој...” (3. Мој., 3:2), „И ста ре ши не од збо ра нека мет ну 
теле ту на гла ву руке сво је пред Госпо дом...” (3. Мој., 4:15) или „И нека мет не руку 
сво ју на гла ву жртви за грех...” (3. Мој., 4:29). Инди ка тив на су и сле де ћа два наво да 

17 Мк., 9:27.
18 Мк., 9:36.
19 Мк., 9:43.
20 Мк., 10:13.
21 Мк., 10:16.
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(тј. инди ка тив но је дво стру ко пона вља ње истог наво да): „И нека замо чи све ште
ник прст свој у крв...” (3. Мој., 4:6) и „И нека све ште ник замо чи прст свој у крв...” 
(3. Мој., 4:17).

Пре ма све му наве де ном, актив ност шаке и прсти ју игра суштин ску уло гу у све
ште ном дело ва њу и обред ној прак си. Као што смо виде ли, и Хри стос исце љу је 
дла но ви ма и прсти ма. Руке су сим бол духов не кому ни ка ци је, пре но сни це духов
них енер ги ја, један од кључ них теле сних орга на про све ће ња и осве шта ва ња. Ако 
се све то има у виду, мотив руке на ико ни Успе ње Пре све те Бого ро ди це Срђа на 
Радој ко ви ћа нај пре поста је схва тљив упра во у при мар ном кон тек сту библиј ске 
тра ди ци је и цркве не исто ри је. Библиј ски кон текст ико не и духов на поза ди на сим
бо ли ке кон сти ту и шу први сло же ни план зна че ња моти ва шаке и отва ра ју поље за 
раз ра ду сим бо лич ких репре зен та ци ја у дру га чи јем сми слу од непо сред но датог. 
Дру гим речи ма, при мар ни кон текст пред мет ног моти ва нас не зау ста вља: води 
нас даље, отва ра за нове пер спек ти ве и иза зи ва нова тума че ња.

СОЦИ О КУл ТУР На ПЕР СПЕК ТИ Ва
Ако се ана ли за усме ри ка кул ту ри у ширем сми слу и ка карак те ри стич ним соци

о кул тур ним зна че њи ма шаке, дла но ва и прсти ју, виде ће се да је тај мотив један од 
доми нант них у људ ској сим бо лич кој еск пре си ји од пра и сто риј ских вре ме на. Као 
што је позна то, у пећи на ма Сула ве си у Индо не зи ји и Ел Касти љо у Шпа ни ји, као и 
у дру гим пећи на ма у Фран цу ској, Аустра ли ји и сл, откри ве ни су ликов ни при ка
зи људ ских шака у виду матри ца или обра за ца начи ње них ути ски ва њем у зидо ве 
пећи не а после нано ше ња пиг ме на та око шака и прсти ју.22 Пре ма дати ра њу, сим
бо лич ке репре зен та ци је у пећи на ма Сула ве си и Ел Касти љо напра вље не су око 
37 000 годи на пре Хри ста, што их чини сим бо лич ким кон фи гу ра ци ја ма ста рим 
бли зу шезде сет веко ва. Мотив шаке и њего ва могу ћа зна че ња и пору ке заи ста чуде 
и збу њу ју. Нарав но, могу ће је тума чи ти тај мотив без ика квог тео риј ског опте ре
ће ња или сим бо лич ког пред тек ста: могу ће је да су се наши дале ки пре ци игра ли 
пиг мен ти ма, да им је то јед но став но било забав но, да су про на ла зи ли тре нут но 
естет ско или лудич ко задо вољ ство и ужи ва ње у оста вља њу тра го ва шака у каме
ним зидо ви ма као и да им је игра ње пиг мен ти ма побу ђи ва ло фан та зи ју и обо га
ћи ва ло дане и ноћи у мрач ним пећи на ма у тре ну ци ма одмо ра и почи ва ња изме ђу 
лова и саку пља ња хра не.23 

Међу тим, очи глед но је да је шака као истак ну ти орган и тада пред ста вља ла 
важан део тела, толи ко да су наши дав ни пре ци осе ти ли потре бу да ове ко ве че 

22 Pet titt, P. et al. (2014) New views on old hands: the con text of sten cils in El Castil lo and La Gar
ma caves (Can ta bria, Spain), Anti qu ity, 88, рp. 4763; Okta vi a na A. A. (2016) Hand sten cils with 
and wit ho ut nar ro wed fin gers at two new rock art sites in Sula we si, Indo ne sia, Rock Art Rese arch, 
Vol. 33, Num ber 1, рp. 32–48.
23 McGinn, C. (2015) Pre hen sion – The Hand and the Emer gen ce of Huma nity, MIT Press, Mas
sac hu sets, рp. 120–121.
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њен траг. Може мо, при ме ра ради, да прет по ста ви мо како су нашим пре ци ма шаке 
и руке, као при род ни ресурс и орган, пола ко поста ја ле важан кул тур ни ресурс 
и носи лац зна че ња, реци мо путем уче ња како се бро ји, и да су уз оста ле сим бо
лич ке потен ци ја ле шаке (пока зи ва ње прав ца, поздрав, знак отво ре но сти) то били 
раз ло зи зашто су ове ко ве чи ли њихов сим бо лич ки при каз на каме ним пећин ским 
зидо ви ма.24

Поглед може да се пре у сме ри из пра и сто ри је на сред ње ве ков ни пери од на тлу 
Евро пе и то на наш реги он. У слу ча ју сте ћа ка, заго нет них над гроб них спо ме ни ка 
при сут них на тери то ри ја ма три држа ве, нека да шње репу бли ке СФРЈ (већин ски на 
тери то ри ји Босне и Хер це го ви не, а потом и на тери то ри ја ма Репу бли ке Срби је и 
Репу бли ке Црне Горе), уоча ва се да је један од доми нант них моти ва упра во рука. 
Поред тога, уоча ва ју се крај ње нео бич ни и збу њу ју ћи моти ви људ ских фигу ра без 
руку.25 

Руке су на стећ ци ма често пре у ве ли ча не (исти је слу чај и са рука ма Ису са Хри
ста на Радој ко ви ће вој ико ни), као да је наме ра ауто ра била да тим нагла ша ва њем 
пору ку учи ни изра зи ти јом и уоч љи ви јом. Интер пре та ци ја могу ћих зна че ња шаке 
у слу ча ју сте ћа ка изи ску је пози ва ње на одре ђе не духов не тра ди ци је, зна че ње 
солар ног божан ства, поздрав или закле тву, али се као јед но од могу ћих зна че ња 
отва ра и то да су рука и шака „про ду же так мисли” и „извр ши о ци чино ва све сти”, 
а да су људ ска ство ре ња при ка за на без руку – сим бо лич ка репре зен та ци ја нео
све шће них или неми сле ћих људи, оних који се нису раз ви ли у духов ном сми слу 
(слу чај на Радој ко ви ће вој ико ни: један од при ка за них лико ва је остао без руку јер 
је наср нуо на Бого ро ди чин одар).26 

Како год да се про ту ма чи и дожи ви, сим бо ли ка руке и шака на стећ ци ма је јед
на ко мисте ри о зна, ениг ма тич на и неја сна, коли ко и очи глед на, истак ну та, инди
ка тив на. Сим бо ли ка руке јесте пода так али је њена уче ста лост таква да може 
да се гово ри о инди ка то ру одре ђе ног, услов но рече но, сим бо лич ког трен да. И 
у том слу ча ју је шака, као при род ни ресурс људ ског тела, тран спо но ва на у свет 
сим болич ких ресур са: мотив шаке врши посред нич ку уло гу у пре но су одре ђе них 
пору ка и раз ви ја њу иску ства, и води нас даље од оно га што је непо сред но дато у 
самој сим бо лич кој репре зен та ци ји.

Ако се поглед пре у сме ри ка дале ко и сточ ним кул ту ра ма, откри ва се нов, јед
на ко интри ган тан сим бо лич ки потен ци јал шаке и прсти ју, у којој и њихо во кре
та ње, микро мо то ри ка, поста ју сим бо лич ки а не само при род ни ресурс физич ког 
покре та. Јед на од дисци пли на која је карак те ри стич на за зенбуди зам јесте и кали
гра фи ја. Кали гра фи ја је при сут на у сва кој писме ној кул ту ри али је у зенбуди зму 

24 Gil le spie, A. and Zit toun T. (2010) Using reso ur ces: con cep tu a li zing the medi a tion and reflec
ti ve use of tools and signs, Cul tu re and Psycho logy, 16 (1), SAGE Publi ca ti ons, p. 44.
25 Chal let, J. (1965) Bogu mi li i sim bo li ka ste ća ka, Naše sta ri ne, Godiš njak Zavo da za zaš ti tu spo
me ni ka kul tu re S. R. Bosne i Her ce go vi ne, X, Sara je vo, str. 34.
26 Исто, стр. 35.
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инте ре сант на кон цеп ту а ли за ци ја кали гра фи је. Кали гра фи ја се схва та као сво је
вр сни плес руке и кине сте тич ко иску ство једин ства чове ко ве мен тал не и теле сне 
димен зи је.27 

Кад је реч о азиј ским кул ту ра ма, јед на од нео бич них сим бо лич ких кон фи гу
ра ци ја шаке и прсти ју откри ва се у кул ту ри буди зма. Реч је о мудра јоги, то јест о 
спе ци фич ним поло жа ји ма одво је них и спо је них шака и прсти ју, који под одре ђе
ним усло ви ма ути чу на побољ ша ње рас по ло же ња, фоку си ра ње, опу шта ње и, гене
рал но, на уна пре ђе ње чове ко вог пси хо фи зич ког ста ња.28 Посеб но је инте ре сант но 
зна че ње које се у тој тра ди ци ји (али и у дру гим дале ко и сточ ним духов ним тра ди
ци ја ма) при да је сва ком поје ди нач ном прсту. Прсти пред ста вља ју пет еле ме на та: 
палац – ватру, кажи прст – ваздух, сред њи прст – про стор, дома ли прст – земљу, а 
мали прст – воду.29 

Ту види мо нео бич ну међу и гру при род них и сим бо лич ких ресур са: рука ма као 
при род ним ресур си ма се доде љу ју сим бо лич ка зна че ња пет еле ме на та, тако ђе 
при род них ресур са. Поред тога, сва ки од поло жа ја прсти ју и руку у овом виду 
јоге репре зен ту је сво је вр сну сим бо лич ку ком по зи ци ју која може да пред ста вља 
захвал ност, пре да ва ње, посве ће ње, пошто ва ње, пове ре ње и сл.30 

Карак те ри сти чан је и сим бо ли зам руке у хам са сим бо лу, рас про стра ње ном 
по раз ли чи тим кул ту ра ма и рели гиј ским и духов ним тра ди ци ја ма меди те ран
ског поја са и њего вог зале ђа у африч ким и азиј ским обла сти ма (Север на Афри ка 
и Бли ски и Сред њи исток). Тај сим бол пове зу је веро ва ња у древ на божан ства с 
веро ва њи ма карак те ри стич ним за јевреј ске, хри шћан ске и ислам ске тра ди ци је.31 
Њего ва бога та и сло је ви та сим бо ли ка обу хва та зашти ту, сре ћу, здра вље, добру 
суд би ну али и пет прсти ју, посве ће ње пет чула и њихо ву везу с вишим све том, 
пет књи га Торе, пето сло во хебреј ске азбу ке, пет сту бо ва исла ма и др. 32 Тако ђе, 
чест је мотив на наки ту или тали сма ни ма. Интри гант но је да хам са сим бол обу
хва та и при каз ока на сре ди ни дла на. То потвр ђу је да су инту и ци је и пред ста ве о 
људ ском пси хич ком живо ту од дав ни на исти ца ле везу изме ђу руку и ока. Та веза 
је увек игра ла важну уло гу у раз во ју људ ског иску ства, што потвр ђу је и Пија же о
во (Pia get) истра жи ва ње разликa изме ђу ста ди ју ма кон крет них и ста ди ју ма фор
мал них опе ра ци ја. Позна то је њего во пита ње тре ћег ока, то јест њего вог хипо
те тич ког пози ци о ни ра ња, које је поста вљао деци и беле жио раз ли ке у њихо вим 

27 Fra le igh Hor ton, S. (1999) Acknow led gments, u: Dan cing into Dark ness – Butoh, Zen and 
Japan, Pittsburgh: Uni ver sity of Pittsburgh Press, pp. XIXIII
28 Sunit ha S. and Chan dra Pra kash S. (2021) Mudra The rapy and Its Clas si fi ca tion, Inter na ti o nal 
Jour nal of Health Sci en ces and Rese arch, Vol. 11; Issue 1; Janu ary 2021, рp. 118–128.
29 Исто, стр. 119.
30 Исто, стр. 122–125.
31 Nafi sa Ali S. (2016) The Hand of Ham sa: Inter pre ta tion across the Glo be, Rese arch on Huma
ni ti es and Social Sci en ces, Vol. 6, No. 20, рp. 23–24.
32 Исто, стр. 24.
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одгово ри ма.33 Вео ма је инте ре сант но да су одре ђе на деца, узра ста око једа на ест 
и по годи на, дала одго вор да би тре ће око поста ви ла у длан – што одсли ка ва раз
ви је но хипотетич ко раз ми шља ње на нивоу фор мал них опе ра ци ја и уда ља ва ње од 
уоби ча је них и типич них пред ста ва о поста вља њу тре ћег ока на чело, изме ђу очи
ју.34 То пот кре пљу је раз вој нопси хич ку пер спек ти ву хам са сим бо ла као и њего ву 
при влач ност у раз ли чи тим кул ту ра ма.

Уко ли ко ана ли зу усме ри мо на сва ки да шња иску ства, сим бо ле и општу кул ту ру, 
позна то је да подиг ну те руке могу да зна че пре да ју или поздрав; подиг ну та рука 
може да зна чи гест зау ста вља ња, позив на сми ри ва ње а зна но је и да пока зи ва ње 
отво ре них, пру же них шака у невер бал ној кому ни ка ци ји шаље пору ку отво ре но
сти, док затва ра ње или при кри ва ње шака зна чи супрот но. Поред тога, позна то је и 
да се у мно гим кул ту ра ма и тра ди ци ја ма дла но ви ма при пи су је зна че ње сво је вр сне 
суд бин ске мапе лич но сти. Из њих је могу ће про чи та ти карак тер на свој ства или 
важне дога ђа је у буду ћем живо ту осо бе, што и није чуд но јер се длан сва ког чове ка 
раз ли ку је од дла но ва свих дру гих људи. Шаке и пру же ни дла но ви су дале ко више 
од при род них ресур са  удо ва. Сим бо лич ка пер цеп ци ја наших теле сних орга на је 
изу зет но сло же на и импрег ни ра на раз ли чи тим зна чењ ским сло је ви ма који могу 
да вари ра ју од кул ту ре до кул ту ре, али је очи глед но да је шака сим бо лич ки изу
зет но јак уни вер зал ни мотив.

ФИлО зОФ СКа ПЕР СПЕК ТИ Ва
Раз ма тра ње руку као посеб ног фено ме на има важне импли ка ци је и за консти

ту и са ње и раз вој наших пој мо ва о теле сно сти, али и о пси хо фи зич ком све ту у 
цели ни. Раз вој шаке је нео дво јив од раз во ја људ ске све сти, инте ли ген ци је и јези
ка, а веза изме ђу шаке и мозга је јед на од кључ них веза у људ ском раз во ју.35 Аутор 
једне од књи га на коју смо се осла ња ли при ли ком изра де рада наво ди и енгле
ску реч pre hen sion, која упра во иска зу је ту бли скост руке и све сти – она зна чи и 
хва та ње и опа жа ње, као и непо сред но, при мар но, пре кон цеп ту ал но досе за ње 
ствар но сти, а уко ли ко има мо у виду и нашу реч схва та ње та бли скост поста је још 
јасни ја.36 Вели ка маса можда ног тки ва је наме ње на кон тро ли шака, а пре ма истра
жи ва њи ма, за кон тр о лу пал ца потреб на је јед на ка маса корте кcа као за кон тро лу 
јед не ноге.37 

33 Shaf er, D. R. and Kipp, K. (2009) Cog ni ti ve Deve lop ment: Pia get’s The ory and Vygotsky’s 
Soci o cul tu ral View po int, Deve lop men tal Psycho logy – Child hood & Ado le scen ce, Wad sworth – 
CEN GA GE Lear ning, Bel mont, p. 274.
34 Исто.
35 McGinn, C. (2015) Pre hen sion – The Hand and the Emer gen ce of Huma nity, MIT Press, Mas
sac hu sets, p. 3–4;
36 Исто.
37 McGinn, C. (2015) Pre hen sion – The Hand and the Emer gen ce of Huma nity, MIT Press, Mas
sac hu sets, p. 23; Cole, J. (2013), Capa ble of wha te ver man’s inge nu ity sug gests: Agency, Deaf e ren
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О руци може да се гово ри као о функ ци о нал ном орга ну мозга; међу тим, и 
о мозгу може да се гово ри да је орган руке.38 Људ ска кул ту ра је у вели кој мери 
култура руку, од умет нич ке екс пре си је и раз во ја ору ђа и тех ни ке, пре ко хиги је не 
до разних кон вен ци ја, табуа или непри јат но сти у погле ду гесто ва или доди ри ва
ња.39 Руке су и пер цеп тив ни орга ни, и орга ни покре та и кине тич ке мани пу ла ци је. 
Руке су орга ни који пра те и акти ви ра ју нашу мисао. Оне су наша веза с дру гим 
људи ма, орга ни који игра ју уло гу у фор ми ра њу дру штве них веза, и нај зад – руке 
су и знак лич ног иден ти те та, ако ни због чега дру гог онда макар што сва ко од нас 
има раз ли чи те оти ске прсти ју.40

Сто га не чуди што фило зо фи и фило зоф ки ње поста вља ју тезе о рука ма као 
о чво ри шту пси хо фи зич ког једин ства, као о пољу које нади ла зи јаз изме ђу мен
тал не и теле сне сфе ре.41 Мозак кори сти схе ме које су усред сре ђе не само на око и 
схе ме усред сре ђе не само на руке, али врши пред ста вља ње инфор ма ци ја у схе ма
ма ком би но ва но усред сре ђе ним и на око и на руке, што даље потвр ђу је бли скост 
мозга, руке и ока, а све то при лог је тези о уте ло вље ном уму.42 Инте ре сант но је 
да је енгле ски фило зоф и мате ма ти чар Алфред Н. Вај тхед (Whi te he ad) нагла сио 
важност акти ва ци је везе изме ђу ока, руке и мозга у про це си ма уче ња знат но пре 
него што су неу ро ло шка испи ти ва ња дала реле вант на емпи риј ска пот кре пље ња, 
ука зу ју ћи и сам на чиње ни цу да није до кра ја јасно да ли је раз вој руку довео до 
раз во ја мозга или обр ну то.43 Фило зо фи ја нас оба ве шта ва и да је Анак са го ра сма
трао како људи има ју ум и могу да мисле јер има ју руке, док је пак Ари сто тел сма
трао да људи има ју руке јер има ју ум.44

Сло же ни ста тус руку и њихо ве везе с можда ним про це си ма ука зу ју и на про
блем тако зва не про ши ре не ког ни ци је, то јест на оне слу ча је ве у који ма одре ђе ним 
чини о ци ма који нису сме ште ни само у гла ви/мозгу, већ су раз ме ште ни и по телу и 
по спо ља шњем све ту (тран скра ни јал ни или екс тра кра ни јал ни чини о ци), можемо 
да при пи ше мо ког ни тив ни ста тус, то јест актив ност мишље ња.45 У том сми слу, 

ta tion, and the Con trol of Move ment, The Hand: An Organ of the Mind – What the Manual Tells 
the Men tal, (ed. Rad man Z.), MIT Press, Mas sac hu sets, рp. 4–7.
38 McGinn, C. (2015) Pre hen sion – The Hand and the Emer gen ce of Huma nity, MIT Press, Mas
sac hu sets, p. 23;
39 Исто, стр. 118–126.
40 Prinz, J. J. (2013) Fore word: Hand Mani fe sto, The Hand: An Organ of the Mind – What the 
Manual Tells the Men tal, (ed. Rad man Z.), MIT Press, Mas sac hu sets, p. IXXVI II
41 Rad man, Z. (2013) Befo re hand, The Hand: An Organ of the Mind – What the Manual Tells the 
Men tal, (ed. Rad man Z.), MIT Press, Mas sac hu sets, p. XIXXXII
42 Hol mes, P. N. (2013) HandCen te red Spa ce, HandCen te red Atten tion and the Con trol of 
Move ment, The Hand: An Organ of the Mind – What the Manual Tells the Men tal, (ed. Rad man 
Z.), MIT Press, Mas sac hu sets, pp. 57–76;
43 Whi te he ad, A. N. (1967) The Aims of Edu ca tion and Other Essays, Free Press, New York, p. 107;
44 Depraz, N. (2013) Phe no me no logy of the Hand, The Hand: An Organ of the Mind – What the 
Manual Tells the Men tal, (ed. Rad man Z.), MIT Press, Mas sac hu sets, pp. 185–206;
45 Whe e ler, M. (2013) Is Cog ni tion Embed ded or Exten ded? The Case of Gestu res, The Hand: 
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пока зу је се да није слу чај но да су фило зо фи одав но (мета фо рич но, инту и тив но 
и анти ци па тив но) гово ри ли да „мисли мо рука ма” или да су руке „про зор у ум” 
(мисао која се при пи су је Има ну е лу Кан ту).46

Поред тога, наша ори јен та ци ја у про сто ру и свест о про стор ном уни вер зу му 
у вели кој мери се засни ва ју на нашим рука ма, прсти ма и чулу доди ра. Кроз руке 
гра ди мо бли скост са окол ним све том и интер на ли зу је мо га путем хва та ња и доди
ри ва ња, она ко како не може мо путем дру гих чула, при ку пља ју ћи при том инфор
ма ци је о так тил ним свој стви ма дру гих тела и обје ка та упра во путем сво јих так
тил них рецеп то ра.47 У тој так тил ној међу и гри изра ња пре кон цеп ту ал но зна ње о 
окру же њу и све ту, које ства ра оквир за бли скост са све том.48

Иску ство руку и њего ва кон цеп ту а ли за ци ја пре ва зи ла зе свет чула доди ра јер 
и дру гим дело ви ма тела може мо да доди ру је мо раз ли чи те објек те. Иску ство руку 
обу хва та и иску ство про стор не дуби не, теле сне рав но те же, симе трич них и аси ме
трич них теле сних поло жа ја, иску ство спе ци фич не, пре фи ње не тежи не и спе ци
фич не, пре фи ње не лако ће; иску ство „при руч но сти” раз ли чи тих пред ме та, ала та 
и ору ђа; иску ство исто вре ме ног доди ри ва ња и гле да ња, грље ња и гле да ња и дру ге 
сине сте тич ке дожи вља је (напо ме ни мо и ово: вео ма дра го це не уви де о иску ству 
и о дожи вља ју руку пру жи ли су фило зо фи фено ме но ло шког прав ца, од Хусер ла 
пре ко Хај де ге ра и Мер лоПон ти ја, до савре ме них мисли ла ца, кроз ана ли зе, ком
би на ци је и кон стру и са ње раз ли чи тих инту и ци ја и пој мо ва о теле сно сти и о есте
тич ким, кине сте тич ким и сине сте тич ким иску стви ма).49

Из све га наве де ног јасно је да су руке важан пред мет фило зоф ског мишље ња а 
да инту и ци је и пој мо ви о њихо вој уло зи у кон сти ту и са њу сазна ња и иску ства нису 
ни јед но знач ни ни недво сми сле ни. Поред тога што на нека пита ња није могу ће 
доби ти одго вор јер су усме ре на на дога ђа је који ма ника да не може мо при сту пи ти 
(шта је до чега дове ло и шта је било узрок чему – руке мозгу или мозак рука ма), 
инту и ци је и пој мо ви о рука ма и њихо вој уло зи у про це си ма раз во ја виших мен
тал них функ ци ја и усло жња ва ња људ ског иску ства оста ју отво ре ни јер се тичу 

An Organ of the Mind – What the Manual Tells the Men tal, (ed. Rad man Z.), MIT Press, Mas sac
hu sets, pp. 269–302;
46 Menary, R. (2013) The Encul tu ra ted Hand The Hand: An Organ of the Mind – What the Manual 
Tells the Men tal, (ed. Rad man Z.), MIT Press, Mas sac hu sets, p. 349; Stu art S.A.I. (2013), Pri vi
le ging Explo ra tory Hands: Pre hen sion, Appre hen sion, Com pre hen sion, The Hand: An Organ of 
the Mind – What the Manual Tells the Men tal, (ed. Rad man, Z.), MIT Press, Mas sac hu sets, p. 329; 
инди ка тив но је и да је швај цар ски пер со на ли стич ки фило зоф Дени де Ружмон (De Rou ge
mont) напи сао књи гу Мисли ти рука ма (Pen ser avec les mains) (1936).
47 Stu art, S. A. I. (2013) Pri vi le ging Explo ra tory Hands: Pre hen sion, Appre hen sion, Com pre hen
sion, The Hand: An Organ of the Mind – What the Manual Tells the Men tal, (ed. Rad man Z.), MIT 
Press, Mas sac hu sets, pp. 330–331.
48 Исто, стр. 330.
49 Depraz, N. (2013) Phe no me no logy of the Hand, The Hand: An Organ of the Mind – What the 
Manual Tells the Men tal, (ed. Rad man, Z.), MIT Press, Mas sac hu sets, рp. 185–206.
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пра е ле мен тар ног дожи вља ва ња теле сно сти и пози ци о ни ра ња тела у све ту које је 
често тешко дове сти до јасних и раз го вет них пој мо ва, а чак и кад је то могу ће, 
пра те ће инту и ци је су често збу њу ју ће. Посеб но је пита ње зашто је пра е ле мен тар
не дожи вља је теле сно сти тешко дове сти до јасних и раз го вет них пој мо ва, али то 
пре ва зи ла зи окви ре овог рада.

МОТИВ шаКЕ У ИКО НИ  
УСПЕ ЊЕ ПРЕ СВЕ ТЕ БОГО РО ДИ ЦЕ СРђа На РаДОј КО ВИ ћа

 Када се сад вра ти мо моти ву руке, шаке или пру же ног дла на у ико ни Срђа на 
Радој ко ви ћа, види се како се поље могу ћих зна че ња тог моти ва знат но про ши ру је 
од почет не ситу а ци је. Ста вља ју ћи шаку у први план дела, аутор је про бле ма ти зо
вао њен сим бо лич ки потен ци јал. Мотив шаке нас је посред но водио од јеван ђељ
ских зби ва ња до тај но ви тих тра го ва из пра и сто ри је, пре ко крип тич них при ка за 
на стећ ци ма и духов не тра ди ци је кали гра фи је и јоге за прсте, до фило зоф ских 
теза о томе да су руке место сусре та фило зоф ске антро по ло ги је и мета фи зи ке и 
да је иску ство руку пут ка досе за њу бли ско сти чове ка са све том и поље кон сти ту
и са ња базич них пој мо ва о теле сно сти.50 Могу ће је да аутор није имао у виду поље 
упра во тих зна че ња, али је поста вио шаку у сре ди ште хори зон та соци о кул тур
не меди ја ци је и тиме иза звао фор ми ра ње поља раз ли чи тих зна че ња. При томе, 
поље могу ћих зна че ња моти ва руке у ико ни Срђа на Радој ко ви ћа оста је отво ре но 
и за дру га чи је ком би на ци је зна че ња и тума че ња. Пре ма нашем мишље њу, упа дљи
вим поста вља њем шака у први план ина че вео ма нео бич не ико не, аутор је ико ну 
„опре мио” оки да чи ма има ги на ци је и еле мен ти ма који акти ви ра ју кон сти ту и са
ње целог лан ца зна че ња и тума че ња. Посма трач бива изве ден из објек тив не дато
сти умет нич ког дела и пре ме штен у свет има ги нар них, зами шље них могућ но сти, 
да би се изно ва вра тио пред умет нич ко дело али сада изме њен кроз пер спек ти ву 
нових и дру га чи јих сим бо лич ких кон фи гу ра ци ја.51 

У тој пер спек ти ви мотив руке се на ико ни поја вљу је као сво је вр сно пита ње: 
умет ник нам не даје ника кав траг или наго ве штај, оста вља нас без путо ка за, сем 
могу ћег тума че ња из кон тек ста све ште не цркве не исто ри је. У том сми слу, отворене 
шаке би било могу ће про ту ма чи ти као знак поздра ва, пове ре ња или вере. Међу
тим, ако се напра ви само мали одмак од непо сред не дато сти ико не, мотив руке 
нас уво ди у сло же ни ју и садр жај ни ју библиј ску пер спек ти ву. У сле де ћем кора ку, 
мотив руке нас води ка широј соци о кул тур ној пер спек ти ви, да би нас на кра ју 
довео до пре и спи ти ва ња основ них инту и ци ја и пој мо ва о рука ма и иску ству теле
сно сти али и иску ству једин ства теле сног и мен тал ног нивоа људ ског посто ја ња. 

Мотив руке игра сво ју посред нич ку уло гу на више нивоа. Отва ра ју ћи поље 
могу ћих зна че ња он упу ћу је на људ ску шаку као на један од фун да мен тал них 

50 Исто, стр. 185.
51 Zit toun, T. and Gil le spie, A. (2016) Ima gi na tion in Human and Cul tu ral Deve lop ment, Rou
tled ge, Hove, New York, рp. 38–39.
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симбо лич ких ресур са у којем се огле да ју нивои сим бо лич ких садр жа ја из раз ли
чи тих кул ту ра и тра ди ци ја. Тиме мотив шаке на ико ни сме шта посма тра ча у поље 
међу кул тур них ути ца ја а оно, у све сти посма тра ча, акти ви ра опе ра ци је тра же ња 
веза изме ђу зна ко ва.52 Како су зна ко ви и зна че ња резул та ти соци о кул тур не меди
ја ци је, посма трач је упу ћен на широ ку мре жу која нади ла зи основ ну датост. У 
тој међу и гри сим бо лич ких садр жа ја одви ја се сво је вр сна аван ту ра посма тра ња и 
дожи вља ва ња спе ци фич ног умет нич ког моти ва и тра га ња за пред ста ва ма и пој
мо ви ма на које ука зу је и о који ма може да се мисли. Мотив шаке на ико ни отва ра 
има ги нар ни план у којем се отва ра поље раз ли чи тих зна че ња моти ва људ ске руке, 
из раз ли чи тих кул тур них кон тек ста и пер спек ти ва. Не само да се отва ра ју зна че
ња, већ се отва ра ју и прав ци њихо ве кому ни ка ци је и интер ак ци је. У том про це су 
тра га ња за зна че њи ма и њихо вог кон сти ту и са ња поступ но наста је и сло же на сим
бо лич ка репре зен та ци ја шаке као интер кул ту рал ног сим бо ла који обу хва та хори
зон те раз ли чи тих исто риј ских пери о да и кул ту ра. У том сми слу, Радој ко ви ће ва 
ико на потвр ђу је соци о кул тур не пси хо ло шке постав ке Вигот ског, пре ма који ма се 
зна че ња не само откри ва ју или детек ту ју већ се кон стру и шу: интер ак ци ја чове
ка са спо ља шњим све том не пред ста вља само репро дук ци ју већ нов вид ства ра
ла штва, кон струк тив ни про цес (интер)субјек тив но сти. 53 Ико на и њени моти ви 
пред ста вља ју сво је вр сни позив на ства ра лач ки естет ски посма трач ки чин у којем 
наста ју и откљу ча ва ју се нео че ки ва на зна че ња. 

У том сми слу, има ги нар ни план посре ду је изме ђу непо сред ног опа жа ња моти
ва на ико ни и кон сти ту и са ња пој мов ног сазна ња о наве де ном моти ву умет нич ког 
дела. Из тога сле ди да има ги нар ни план, има ги на ци ја, делу ју у кан тов ском сми
слу речи, посре ду ју ћи изме ђу опа жа ња и разу ма, то јест изме ђу све га што чула 
опажају у умет нич ком моти ву и оно га што о том моти ву може да се мисли а на 
осно ву раз ли чи тих сим бо лич ких кодо ва. Дидак тич ки рече но, наве де не сим бо
лич ке везе, акти ва ци ја има ги нар ног пла на, тра га ње за веза ма и пара ле ла ма изме
ђу значе ња, сагле да ва ње библиј ске, соци о кул тур не и фило зоф ске пер спек ти ве 
пока зу ју шта све може да се учи и нау чи из наве де ног моти ва, одно сно како може 
да нам тран сфор ми ше опа жа ње, сазна ва ње и дожи вља ва ње. Чак и кад бисмо све 
сим болич ке кодо ве ста ви ли у загра де, само фор мал ноесте тич ки посма тра но, у 
ком плементар но сти и једин ству естет ског пред ме та и акта естет ског посма тра
ња, одви ја се међу деј ство поја вљи ва ња раз ли чи тих, раз гра на тих пла но ва умет
ничког дела и раз ли чи тих опа жа ја – и у све му томе изра ња чуде сна лепо та умет
нич ког дела.54 У нашем слу ча ју, то је љуп ка и заго нет на лепо та Радој ко ви ће ве 
иконе а наведе не сим бо лич ке пред ста ве, уко ли ко се посма тра ју на фор мал ном 

52 Gil le spie, A. and Zit toun, T. (2010) Using reso ur ces: con cep tu a li zing the medi a tion and reflec
ti ve use of tools and signs, Cul tu re and Psycho logy, 16 (1), SAGE Publi ca ti ons, p. 45.
53 Fróis, J. P. (2010) Lev Vygotsky’s The ory of Aest he tic Expe ri en ce, Essays on Aest he tic Edu ca
tion for the 21 st Cen tury, Sen se Publis hers, p. 109–121; доступ но на: https://repo si to rio.ul.pt/
bit stre am/10451/6601/4/CAP _Fróis%20J%20%20_2010.pdf, датум при сту па 9. 11. 2022.
54 Hart mann, N. (2014) Intro duc tion, Aest he tics, Wal ter de Gruyter, Ber linBoston, рp. 1–46.



95

МОТИВ ШАКЕ У ИКО НИ УСПЕ ЊЕ ПРЕ СВЕ ТЕ БОГО РО ДИ ЦЕ СРЂА НА РАДОЈ КО ВИ ЋА

пла ну, одсли ка вају дина мич ну струк ту ру пла но ва пред мет ног дела и одго ва ра ју
ћег посма трач ког акта.

На кра ју, још неко ли ко речи о ико ни Успе ње Пре све те Бого ро ди це Срђа на Радој
ко ви ћа. У стил ском погле ду, ико на обје ди њу је ути ца је кла сич них ромеј ских сти
ло ва и стил ских карак те ри сти ка ори јен тал ног (коптског, сириј ског, амхар скоети
оп ског, јер мен ског и др.) хри шћан ства, и то је посеб на тема за про у ча ва ње из угла 
исто ри је и тео ри је хри шћан ске умет но сти, поред пре по зна тљи вих ути ца ја савре
ме них умет нич ких сти ло ва и жан ро ва (изме ђу оста лих, стрип). Поред изра зи те 
естет ске вред но сти – раз и гра не, али пре ци зно и крај ње педант но изве де не гра
фич ке осно ве; нео че ки ва не и дина мич не орга ни за ци је повр ши на – пло ха; логич
не, гео ме триј ски оправ да не и густе фигу рал не и ком по зи ци о не струк ту ре; поред 
садр жин ских реше ња и дру гих доми нант них моти ва (од којих се, инди ка тив но, 
издва ја ју очи), наве де на ико на има изу зе тан сим бо лич ки соци о кул тур ни потен
ци јал ситу и ран у низу сим бо лич ких репре зен та ци ја од пра и сто ри је до дана шњих 
дана. У овом раду смо изло жи ли и обе ле жи ли зна че ња која про ис ти чу из ана ли зе 
моти ва руке. Мар ки ра ње и ана ли за зна че ња дру гих моти ва, као и ико не у цели ни, 
могу да буду тема засеб ног, обим ни јег истра жи ва ња.
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THE HAND SYMBOL IN THE ICON OF THE DOR MI TION  
OF THE MOT HER OF GOD BY SRĐAN RADOJ KO VIĆ

Abstract: The symbol of the hand appears in the early stages of human culture as a 
representation and a symbolic resource. Over time, that symbol has taken on diferent 
meanings becoming a complex intersection of sociocultural mediation and symbolic 
interaction. In The Dormition of the Mother of God icon by Srđan Radojković, the 
hand symbol stands out among other dominant symbols. What meanings does that 
symbol bear and invoke? In the paper, we point to the originally Christian, bibli
cal, New Testament meaning of that symbol, but also to the broader sociocultural 
perspective in which its various meanings are constituted. The artist consciously in
troduced the symbol of the hand into the foreground of his artwork, guided by his 
intention and idea. Nevertheless, possible meanings are completely open for further 
symbolic development, as well as for the processes of personal experience and assign
ing diferent layers of meaning, independent of the author’s intention. In these pro
cesses, the symbolism inherent in the early stages of human culture is transmitted and 
developed, continues to work in contemporary situations and is preserved for future 
periods of culture, communicating with diferent cultural contexts. The symbols of 
the hand and the open palm connect us with the days of Jesus Christ’s earthly mission, 
as well as distant prehistory and mysterious cave paintings, and also with farEast
ern concepts about the connection between the nervature of the hand and the brain 
processes, confirmed by contemporary neurological research. At the same time, the 
outlined symbols open the way to philosophical considerations of the phenomenon of 
human hands, aimed at researching the fundamental concepts of human corporeity, 
as well as the mental and physical plan of human existence in general.

Key words: symbol, medi a tion, mea ning, icon, cul tu re
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